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REMISE DE L’INSIGNE DE COMMANDEUR  

DANS L’ORDRE NATIONAL DU MERITE 

DISCOURS DE PHILIPPE AUGIER 

 

Bonjour à chacune et chacun d’entre vous.  

Je ne cite pas toutes les personnalités qui sont parmi vous, et notamment 

institutionnelles ou politiques, puisque j’ai une bonne nouvelle pour vous tous : 

je n’ai pas le droit de parler de politique du fait de l’obligation de réserve à la 

veille des toutes prochaines élections législatives. 

Je dirai donc tout simplement, Chers Amis !  

Alors, Chers Amis, certains d’entre vous, qui me connaissent bien, savent que 

depuis deux ou trois ans je ne mets plus de cravate que dans les grandes 

occasions. Et aujourd’hui il doit s’agir d’une très grande occasion puisque je 

me retrouve avec « deux » cravates ! 

De même que, d’autres d’entre vous qui se trouvaient ici il y’a trois ans dans 

des circonstances similaires, concernant les Arts et Lettres, doivent penser que 

ça fait beaucoup de distinctions. Pour aujourd’hui, ça va m’éviter de vous 

raconter ma vie une fois de plus et donc de faire plus court qu’à l’habitude. 

Eh oui ! Je dois bien constater que lorsqu’on est ainsi hommagé, c’est souvent 

parce qu’on est un homme âgé ! …Un certain âge qui m’a permis de 

développer de nombreux projets et actions et réaliser quelques belles 

ambitions et bien sûr, je vous remercie Monsieur le Ministre, de m’avoir honoré 

pour les avoir menés. (Et maintenant que je vous ai protocolairement vouvoyé, 

je vais revenir au tutoiement de l’amitié) et donc je TE remercie Cher 

Christophe, des très agréables propos dont tu viens de m’honorer. 

*      * 

* 

Je suis particulièrement heureux que tu aies accepté de me distinguer 

aujourd’hui, car tu pourrais être un modèle pour tous ceux qui s’engagent dans 

la vie publique. 

Tu as endossé toutes les responsabilités : locales (mairie d’Angers, canton), 

territoriales (métropole, conseil départemental, conseil régional), 

parlementaires (sénateur et député européen), et maintenant 
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gouvernementales, sans compter que tu as été également chef d’entreprise 

avant d’épouser la vie publique, ce qui donne un certain sens des réalités. 

Tout ce parcours en étant très jeune, toujours aussi enthousiaste, et bon 

anniversaire ! Puisque tu viens de passer une petite dizaine… 

Mais tu es avant tout un homme de territoire, ce qui te garde au contact des 

réalités. 

La meilleures illustration ANGERS : une ville dont on parlait relativement peu 

avant que tu la diriges. En 2019, elle est célébrée 2e ville la mieux gérée de 

France selon le Point (classement des grandes villes sinon nous aurions pu être 

en compétition), et aujourd’hui : 1ere ville où il fait bon vivre en France (200 

critères, ce qui veut dire avoir une vision globale et satisfaire le maximum de 

besoins et d’attentes). 

Cela s’est d’ailleurs traduit électoralement puisqu’en 2014 tu as été élu au 2eme 

tour avec 54% des voix, et en 2020 dès le 1er tour avec 58%!.... 

Ainsi tu es un modèle pour beaucoup, et ce n’est donc pas un hasard si on t’a 

confié ce ministère de la cohésion territoriale (le DRH gouvernemental n’est 

malheureusement pas toujours aussi pertinent). 

Pas un hasard non plus si tu as été le Président de la République des Maires 

créée par Edouard PHILIPPE, préfiguration de l’Assemblée des Maires du Parti 

Horizons. 

Toujours cette idée de rester en proximité des réalités territoriales, qui t’habite, 

qui l’habite, qui nous habite… 

J’arrête là puisque nous n’avons pas le droit au commentaire politique. Je vais 

donc me contenter de dire quelques mots sur la politique de la ville et de la 

Communauté de Communes Cœur Côte Fleurie en matière de 

développement durable, ce qui justifie la distinction qui m’est attribuée 

aujourd’hui, plutôt que de te féliciter de ta politique, ce que j’aurais pourtant 

aimé faire tant elle est dynamique et ton engagement très fort. 

*      * 

* 

 

 Il y a quelques jours, je participais, ici-même, à une table ronde dans le cadre 

du Festival Green Awards (500 films promotionnels consacrés au 

développement durable). 
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Une des intervenantes, militante associative, disait des chefs d’entreprises ou 

patrons de collectivités faisaient souvent de la résistance mais que, quand ils 

avaient basculé et acquis la conviction de la nécessité d’agir au service de la 

transition écologique, ils devenaient de véritables moteurs de cette transition. 

Eh bien, chers amis, j’ai basculé ! 

Pas de mon simple fait, je dois le dire avec beaucoup d’humilité. 

J’ai été secoué, interpellé, puis coaché au fur et à mesure des années que je 

comprenais cette nécessité par le D.G.S de la ville, Laurent BELLENGER, qui 

m’adresse régulièrement la nuit des mails et des articles me faisant découvrir 

comment sauver la planète, et par la DGA de la CDC, Caroline VIGNERON en 

charge de l’aménagement du territoire mais surtout, écolo qui propose des 

solutions, avec des plans de mise en œuvre réalisables sans obérer la 

croissance, ce qui n’est pas la posture la plus partagée chez les militants de 

l’écologie politique. Accompagné par ces 2 gourous :  

Eh bien j’ai craqué ! Année après année… Et je les en remercie. 

Ma première grande décision avant que mes gourous ne me réveillent, fut la 

création d’une ZPPAUP (je faisais du développement durable comme M. 

Jourdain faisait de la prose) car protéger le patrimoine fait partie du 

développement durable. Parfois oser peut rendre impopulaire et l’anticipation 

provoquer de l’incompréhension (développer ZPPAUP). L’étape importante 

suivante fut l’adoption en 2010 par le Conseil Municipal de Deauville, d’une 

charte de Développement Durable, très ambitieuse, s’imposant à la fois aux 

élus, aux agents municipaux et aux citoyens (pas les plus faciles à convaincre, 

ce qui nécessite beaucoup de pédagogie en s’appuyant notamment sur les 

élèves de nos établissements scolaires). Cette charte dès 2010, introduisait 

notamment des critères environnementaux dans les marchés publics. Puis dans 

le cadre de la Communauté de Communes, ce fut le déploiement de 

nombreuses actions, touchant à l’eau (qualité, consommation, télérelève, 

récupération eaux pluviales, station d’épuration ultra moderne qui va nous 

permettre de réutiliser les eaux usées, développer ARS), touchant à la 

biodiversité (trames BVN), touchant aux mobilités (un plan global comprenant 

notamment un schéma directeur cyclable à l’échelle du territoire 

intercommunal), touchant au traitement des déchets (tri, déchetterie ultra 

moderne, recyclages de matériaux), et jusqu’à l’alimentation durable (avec 

un Plan d’Alimentation Territoriale) touchant aux véhicules électriques, tant la 

Communauté de Communes que Ville, même vélos électriques, bornes de 

recharges gratuites pour créer un effet d’entrainement. Eclairages Leds / 

performance énergétique/ bâtiments publics : piscine. 
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- Espaces verts : plantation de haies, mini forêts 

- Gestion différenciée : tour d’hirondelles, ruches…  

Par ailleurs, nous avons été la première intercommunalité du Calvados à 

mettre en place la dématérialisation des documents administratifs, très vite 

suivis par la ville de Deauville. L’Etat a d’ailleurs du mal à suivre. 

Au niveau municipal, nous avons également franchi une étape en nous faisant 

labellisé Destination Innovante Durable (expliquer ce que c’est… J’ai créé ce 

label quand j’étais Président de France Congrès et Evènements…). 

Mais au-delà de cet inventaire, nous sommes en train de développer encore 

notre réflexion et certaines études, convaincus que notre responsabilité est de 

préparer un nouveau monde, qui va nécessiter de nouveaux comportements 

et de nouveaux modes de vie, dont nous devons impérativement tenir compte 

dans toutes nos projections, à commencer dans l’élaboration de notre 

prochain PLUI qui commence en ce moment. 

Nous travaillons sur le ZAN (Zéro Artificialisation Nette), nous sommes en train de 

créer un Ecoparc de 13ha, nous étudions toutes les possibilités de renaturation. 

La ville de Deauville met en place des panneaux photovoltaïques et des 

ombrières. Nous commençons à penser notre urbanisme et l’aménagement 

de notre territoire à l’aube de la montée des eaux (un exemple pour ceux qui 

connaissent : nous élaborons un plan guide qui va penser le futur urbanisme 

des Berges de la Touques). Tous ces projets étant conçus au regard de ce 

nouveau cadre que l’on appelle désormais les limites planétaires.  

Dernier point : la formation aux nouveaux métiers de la transition écologique 

et énergétique : Terra Academia (développer). Cet inventaire déjà dense est 

loin d’être exhaustif mais donne une idée de la détermination de notre 

engagement, élus et agents territoriaux, pour ce plan très ambitieux pour notre 

petit territoire, et je suis ravi d’avoir l’opportunité aujourd’hui de vous en parler 

publiquement. D’autant que, en tant qu’élu, accompagner ce changement 

de monde est passionnant. Ce doit être le rôle du politique. Nous vivons à la 

fois un bouleversement écologique (je viens d’en parler), mais aussi une 

révolution technologique que, pour l’instant, l’organisation sociétale et 

politique ne maitrise absolument pas. Si on y ajoute, les désordres du monde 

qui rebattent les cartes de la géopolitique, et l’évolution démographique qui 

va encore compliquer la problématique de l’avenir de notre monde, on a 

parfois à l’échelle des petits territoires dont nous sommes les élus, le sentiment 

de protéger et de servir utilement une toute petite parcelle de l’humanité. 

Ce serait d’ailleurs encore plus vrai, si la décentralisation nous donnait un peu 

plus d’initiative, et d’indépendance à l’égard de lois et directives généralistes 
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ne tenant pas compte des spécificités des territoires. Les collectivités ont besoin 

de plus de liberté. 

Quand un élu a une vision pour son territoire, une stratégie et un plan d’action, 

combien d’obstacles doit-il surmonter pour atteindre ses objectifs ?! 

L’engagement et le développement relève de plus en plus de l’audace. 

L’expérimentation prônée par certains est de plus en plus compliquée à mettre 

en œuvre, tant les normes et les comportements administratifs sont castrateurs 

(Ex : ARS et Réut). Merci au principe de précaution introduit dans la Constitution 

qui tue l’audace et empêche d’oser ou d’expérimenter. 

Je dis souvent qu’enfant, dans ma banlieue, j’étais un petit sauvageon. 

Le sauvageon c’est un petit être qui découvre la liberté et en jouit sans tenir 

compte des codes, qu’il ne connaît pas, ou qu’il refuse. 

Evidemment la vie sociabilise, mais il n’est pas inutile de garder une part de 

cette liberté de sauvageon. Je me le rappelle régulièrement, et en use parfois, 

et ça rend ma vie publique beaucoup moins frustrante, car ça redonne de la 

marge à l’audace. 

 

Voilà, Chers Amis, j’avais envie de saisir l’occasion de cette cérémonie pour 

vous faire part de ces messages, et vous assurer du fait que nous sommes sur 

ce territoire, élus et agents, très attachés à créer des conditions de vie 

agréables pour les futures générations. Générations suivantes sur lesquelles 

nous nous appuyons beaucoup pour développer la pédagogie que nécessite 

le développement durable. 

Je remercie toutes celles et ceux qui participent à la mise en œuvre de cette 

politique que je viens de vous esquissez, et notamment les équipes dédiées de 

la CDC et de la Ville de Deauville. 

Ils ont une très large part du mérite qui est célébré aujourd’hui car, dans ce 

domaine, le Commandeur est souvent commandé. 

Merci à tous. 

Merci Monsieur le Ministre. 

Merci très cher Christophe. 

 

 

Seul le prononcé fait foi. 


